

消费市场持续向好

# 我市居民消费意愿回升

本报讯(记者 吴华)进入3月以来,我市消费市场持续向好,“三八”妇女节及“3·15”消费者权益日促销拉动作用凸显,商场超市销售增长明显,餐饮消费回暖势头不减,居民消费回升向好发展。

今年以来,市商务局及各县区商务局积极组织开展各类消费促进活动,通过消费券拉动,有效刺激消费市场升温,优化消费供给结构适应消费升级趋势。在我市一家事业单位工作的小陈告诉记者,身边的朋友这个月消费都在增加,昨天她还

陪一位朋友去看车了。艾莱酒店负责人表示,这个月,商务旅游入住回升,酒店住宿业消费明显提升。

市商务局相关负责人表示,今年首季,我市消费改善和回升势头明显,说明市场需求活力在回升。消费呈现如下特点:接触型消费、服务消费回升,聚餐活动明显增加,基本生活类和部分升级类商品销售增长较快,相信随着经济逐步恢复、就业增加,居民消费能力会逐步增强。从政策层面来看,今年国家、省、市在扩大消

费方面还会持续发力,市商务局也及时总结2022年促消费活动经验,优化调整消费券发放模式和发放方向,同时协调相关县区配套资金,充分发挥财政资金的杠杆作用,拉动消费持续增长。组织各县区做好2023年困难群众每人1500元的“爱心消费券”发放工作。盯紧重要节点促消费,针对假期等消费旺季,鼓励各大商圈、商贸企业,开展好各类促进消费活动,活跃消费市场氛围,进一步拉动消费,加速市场回暖。

## 我市新增3家省级小微企业双创基地

本报讯(记者 孙露)记者日前从市工信局获悉,2022年省级小微企业创新创业基地评选出炉,我市同创汇双创基地、大同京东智联云创新基地、大同跨境电商创业园双创基地成功上榜。

截至目前,我市共培育了21家省级以上小微企业双创基地,其中有1家获得省级小微企业双创示范基地、2家获得国家小微企业双创示范基地。

据市工信局相关负责人介绍,申报省级小微企业双创基地必须具备以下条件:认定为市级小微企业双创基地;基地建设运营主体明确,申报主体须注册成立一年以上,具有独立法人资格和完善的财务制度和会计账簿,建设和运营资金有保障,生产经营具有可持续性;所有类型的小微企业双创基地内小微企业数占入驻企业总数的80%以上;有较为完善的扶持创业优惠政策,特别是对入驻企业有租金减免等优惠政策。

## 我市开展“世界水日”“中国水周”宣传活动

本报讯(记者 刘剑)今年3月22日是第三十一届“世界水日”,3月22日到28日是第三十六届“中国水周”,今年的主题是“强化依法治水 携手共护母亲河”。期间,我市将开展形式多样的宣传活动,进一步增强全社会依法治水、惜水、护水意识。

昨日上午,市水利监督监测中心在办公楼前、各县(区)和大同大学、市实验中学、晋能控股供水分公司、国电大同第二发电厂等地开展宣传活动,通过摆放宣传展板、悬挂标语、发放主题宣传册传单等形式,开展丰富多彩、各具特色的节水宣传活动,向市民宣传水资源保护知识、生活中的节水方法及节水常识。在“中国水周”期间,该中心还将利用移动平台发送“世界水日”“中国水周”公益短信,在爱琴海商业广场利用视频滚动播放宣传标语,组织水利职工和居民参加“第三届全国节约用水知识大赛”。

活动旨在进一步提高全社会对水资源节约保护工作的责任意识和参与意识,让每个人自觉投身到珍惜水、节约水、爱护水的行动中来。



市水利监督监测中心工作人员在市实验中学宣传水资源保护知识、生活节水常识。刘剑 摄

为高质量发展提供水支撑水保障

## 4类项目建设和5个专项行动同步推进

本报讯(记者 孙向阳)今年,我市推进水网、农业灌溉、防洪、生态修复工程4类项目建设,开展地下水监管、河流“清四乱”、水旱灾害防御、水利项目建设、水利工程标准化管理5个专项行动,为我市高质量发展提供水支撑和水保障。这是记者21日从市水务局获悉的。

今年,我市加快市域水网大动脉、重点水源工程建设,提升县域小水网调蓄水能力,打通水网“最后一公里”。推动云中、恒山、塞上三大灌区建设,加强大中型灌区续建配套和节水改造,

提高实灌面积和用水效率。紧盯防汛重点和薄弱环节,完善河道、堤防、水库、山洪沟道防洪工程体系,筑牢抵御水旱灾害防线。加强流域生态修复保护,深入实施母亲河复苏行动,持续开展生态补水,实现人与自然和谐共生。同时,我市加大地下水管控、取水水监管和水位变化动态监测力度,合理统筹生产、生活和生态用水,不断优化水资源配置。建立健全水行政执法跨县(区)联动、跨部门联合机制,严厉打击破坏水资源、危害水生态、影响水安全

等水事违法行为,维护良好水事秩序。完善水旱灾害监测预警和防灾减灾体系,加强河道、水库、淤地坝等水利工程防御洪水旱灾应急调度,守牢水旱灾害防御安全底线。加强水利项目全过程监管,强化投资计划执行管理,量化完成投资指标任务。开展水利工程标准化管理专项行动,加强水库大坝以及河道堤坝、泵房巡查管护,做好灌区配套设施的维修养护、清淤堵漏,健全农村供水问题快速响应机制,全面提升水利工程标准化、规范化管理水平。

## 深化院企合作 助力乡村振兴

本报讯(记者 孙露)近年来,灵丘县田脊梁种养专业合作社被确定为中国农业大学灵丘教授工作站有机旱作农业试验示范基地,建立了院企携手合作机制和高校科研成果实地转化为生产力、科研人员与生产一线工作人员有机融合的模式,推广了大量先进技术,促进了生产效益和产品研发。

去年,灵丘县院企合作进一步提升,田脊梁种养专业合作社又被确定为“中国农大农学院——灵丘县院县合作项目高校科技成果转化基地”和“中国农大农学院—灵丘县院县合作项目有机农产品供应基地”以及“十四五”国家重点研发项目课题有机旱作农业低本高质微生物工程调控关键技术试验示范基地”。

同时,依托中国农业大学全域有机农业团队的农用酵素技术,开展了基于农用酵素管理的有机杂粮生产试验示范。今年,基地开展了酵素堆肥试验,达到了自己生产有机肥。在促进增收的同时,使农业科研成果转化成为全面助力乡村振兴的新引擎。

## 装修贷悄然升温

本报讯(记者 吴华)春季是装修旺季,记者近日走访装修市场发现,许多年轻人选择办理了装修贷,提前实现安居梦,装修贷款升温明显。

3月14日,在我市一家大型国企工作的任女士来到农业银行某网点,了解关于装修贷款办理相关事宜。任女士表示,去年买了新房,马上就能拿到钥匙了,目前手头装修资金不足,听说现在办装修贷的人挺多,就想过来了解一下,咨询后感觉办理方便、利率合适,她打算收房后就来办理。

记者走访市场了解到,不少市民买房后,装修的钱还不够,既不想让房子空置,也不愿跟亲友借钱让彼此难堪,找金融机构贷款的人明显增多。如今,金融机构贷款手续简化、费率降低,受到不少购房人的欢迎。我市一家金融机构工作人员介绍,2月中下旬,前来咨询办理装修贷款事宜的市民增多,天天都有放贷,贷款金额10万元左右居多,期限多为1至3年。尽管装修贷款手续简便、费率较低,已经被大众接受并认可,但业内人士提醒市民算好消费账,理性选择,注意规避其中可能存在的风险。

## 大手牵小手 种下杏树苗

本报讯(记者 辛雅君)3月19日,大同市义工志愿者协会、爱唯一志愿服务队的志愿者走进阳高县大白登镇大泉山村开展亲子植树活动,29户家庭共捐赠杏树苗60棵。大家以身体力行的方式传递绿化环保的生活理念,助力乡村振兴。

暖暖的阳光下,家长和孩子们撸起袖子,为大地添新绿,刨土、挖坑、进苗、填

土、紧土、浇水……干得热火朝天。在家长和孩子们的团结协作下,一棵棵充满生机和希望的杏树苗被种植在土里。“这样的活动很有意义,把学习与劳动实践结合起来,大家在活动中体验到了播种希望的喜悦。”志愿者张先生说。

当天,大家还参观了大泉山展览馆、东方红博物馆,学习革命前辈不怕苦不怕累,努力建设大泉山的奋斗精

神。“我们之所以选择栽种杏树,是因为这样既可以延续绿化环保的理念,将来还可以为村民增收。希望通过我们的捐赠,为乡村振兴贡献一份力量。我们会将此项活动长期进行下去。”大同市义工志愿者协会相关负责人告诉记者,这是协会第二次开展此项活动,已累计捐赠120颗杏树苗。